

Библиотека Анархизма  
Антикопирайт и инфоанархизм



## В РЕДАКЦИЮ «TAGWACHT» В ЦЮРИХЕ

Михаил Бакунин

Михаил Бакунин  
В РЕДАКЦИЮ «TAGWACHT» В ЦЮРИХЕ  
14 февраля 1872 года

IISG

[ru.anarchistlibraries.net](http://ru.anarchistlibraries.net)

14 февраля 1872 года



**В РЕДАКЦИЮ  
«TAGWACHT» В  
ЦЮРИХЕ**

Локарно (кантон Тичино), 14 февраля 1872 года.

*Бакунин здесь увещевает Альбера Ришара и Гаспара Бланна, бывших членов бакунинского Братства и Альянса, которые недавно объявили себя в изгнании бонапартистами. Оба участвовали в Лионском восстании сентября 1870 года. Оригинал на французском, но опубликован текст был на немецком (Tagwacht, № 11, 16 mars 1872, Zurich), в связи с этим перед заглавием значились слова "(перевод с французского)".*

Граждане!

Когда совсем недавно вы сообщили своим читателям о предательстве, совершенном в отношении лионских секций Интернационала этими двумя жалкими дезертирами, Альбером Ришаром и Гаспаром Бланом, вы добавили, что «Ришар на Базельском съезде был самым ярым сторонником Баулина».

Я не могу пропустить без опровержения злонамеренную инсинуацию, содержащуюся в этом замечании.

Прежде всего, я должен отметить, что у меня нет сторонников, поскольку я никогда не претендовал на роль лидера какой-либо партии. Вы должны были просто сказать, что Ришар в Базеле отстаивал принципы общественной собственности и отмену права наследования, предложения, которые я также поддерживал. Но, делая это, он был столь же мало моим сторонником, как и я его.

Ришар своим трусливым поведением стал одной из главных причин провала лионского движения 28 сентября. Я горжусь тем, что принимал участие в этом движении вместе с уважаемым гражданином Паликсом, умершим прошлой зимой в результате перенесенных страданий; вместе с храбрым гражданином Шарве, который с тех пор

был трусливо убит офицером; вместе с гражданами Парратоном и Шеттелем, которые и по сей день томятся в тюрьмах Господина Тьера. С тех пор я считаю Ришара трусом и предателем, а подлость, которую он только что совершил вместе со своим сообщником Гаспаром Бланом, доказывает мне, что он еще и идиот.

Давайте порадуемся тому, что эти два негодяя перешли на сторону Империи. Лично я желаю только одного: чтобы все лже-братья в Интернационале открыто заняли столь же четкую позицию, как эти двое, и чтобы все сомнительные личности показали свое истинное лицо.

С уважением и равенством,  
М. Бакунин.